

## Мониторинг средств массовой информации

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА  
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ



21 сентября 2023



## Содержание

ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ .....	4
21.09.2023 В Металлострое рабочий получил ожоги от кислоты.....	4
21.09.2023 В Ростове Великом сварщик погиб при взрыве баллона .....	4
ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ .....	5
21.09.2023 От Google добиваются выплаты средств уже почти 1 тыс. российских компаний .....	5
20.09.2023 Задолженность по зарплате в РФ на 1 сентября составила 430 млн руб. - Росстат .....	5
ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ .....	6
20.09.2023 В России адаптационный курс для мигрантов станет обязательным .....	6
20.09.2023 Мигрантов из Таджикистана не пугает ситуация в России .....	7
В.В. ПУТИН .....	10
20.09.2023 Владимир Путин собрал попечительский совет Мариинки: иностранец оказался всего один .....	10
МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ.....	12
20.09.2023 Минтруд представил положение о Единой цифровой платформе, автоматизирующей соцподдержку ..	12
ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ .....	13
21.09.2023 Роструд в 2023 году провел более 4 тыс. консультаций для жителей новых регионов .....	13
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ.....	14
21.09.2023 В Саратовской области охранники пожаловались на работодателя .....	14
20.09.2023 Неизвестный ударил по лицу сотрудника нижегородского охранного предприятия.....	14
20.09.2023 Токарь умер на рабочем месте на предприятии Псковской области .....	15
20.09.2023 На Брянщине расследуют обстоятельства подрыва электромонтёра на мине .....	15
20.09.2023 В Саратовской области работникам частной организации "Норд" не выплачивают зарплату .....	15
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ .....	16
21.09.2023 Для ряда работников оборонных предприятий предложили ввести налоговые льготы .....	16
21.09.2023 В ГД обратились в Минздрав с предложением тестирования чиновников на наркотики.....	16
21.09.2023 Инвалидов будут отправлять на социокультурную реабилитацию .....	17
21.09.2023 Президиум Госсовета обсудит ситуацию на рынке труда в РФ.....	18
21.09.2023 Дефицит кадров остается серьезной проблемой на Дальнем Востоке .....	19
21.09.2023 Российскому рынку не хватает около 5000 маркетологов в сфере промышленности.....	21
20.09.2023 Около 400 тыс. новых строителей потребуется в РФ к 2030 году - Хуснуллин.....	23



20.09.2023 Орешкин рассказал о возможностях перехода на четырехдневную рабочую неделю.....24



## ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

21.09.2023

## В Металлострое рабочий получил ожоги от кислоты

25-летний **рабочий** лакокрасочного завода в Металлострое **получил ожоги** лица и глаза от кислоты. Инцидент произошел 20 сентября около часа дня. Об этом пишет новостное издание «Фонтанка.ру». По предварительной информации, шланг на предприятии лопнул, и кислота попала на работника. Он получил ожоги на лице, шее и туловище, в том числе на левом глазу. Рабочего доставили в...

Сообщение В Металлострое **рабочий получил ожоги** от кислоты появились сначала на Общественная служба новостей.

25-летний **рабочий** лакокрасочного завода в Металлострое **получил ожоги** лица и глаза от кислоты. Инцидент произошел 20 сентября около часа дня. Об этом пишет новостное издание «Фонтанка.ру».

По предварительной информации, шланг на предприятии лопнул, и кислота попала на работника. Он получил ожоги на лице, шее и туловище, в том числе на левом глазу.

Рабочего доставили в больницу, где ему оказали медицинскую помощь. В настоящее время он находится в удовлетворительном состоянии.

<https://www.osnmedia.ru/proisshestviya/v-metallstroe-rabochij-poluchil-ozhogi-ot-kisloty/>

21.09.2023

## В Ростове Великом сварщик погиб при взрыве баллона

В Ростове Великом днем 20 сентября произошел взрыв газового баллона в продуктовом минимаркете на улице Московской. Взрыв произошел около 17 часов. По предварительным данным, в подсобном помещении мини маркета двое рабочих, 47 и 38 лет выполняли сварочные и монтажные работы. Взорвался баллон с кислородом.

От взрыва один из **рабочих погиб**. Второй находится в реанимации в тяжелом состоянии. Его личность устанавливается.

По факту взрыва проверки проводят прокуратура и Следственный комитет.

«По факту произошедшего следственными органами Следственного комитета Российской Федерации по Ярославской области проводится доследственная проверка. В настоящее время на месте происшествия работают следователи и криминалисты регионального СК России для установления всех обстоятельств произошедшего», - сообщает официальный релиз СУ СК РФ по Ярославской области.

<https://yar.mk.ru/incident/2023/09/21/v-rostove-velikom-svarshhik-pogib-pri-vzryve-ballona.html>



## ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ

21.09.2023

От Google добиваются выплаты средств уже почти 1 тыс. российских компаний

1 тыс. российских компаний и ИП добиваются выплаты средств от представительства Google в РФ, свидетельствуют подсчеты ТАСС на основе данных картотеки арбитражных дел.

Всего заинтересованных сторон - около 970. Дело о банкротстве, в рамках которого подаются заявления о включении в реестр кредиторов, идет с июня 2022 года. Денежная задолженность Google перед заявителями на 22 августа превышает 20,1 млрд рублей, с тех пор, по наблюдениям, новых заявлений не подавалось.

Свои требования уже успели заявить многие известные компании, в том числе VK, "1С-Битрикс", онлайн-школа Skillfactory, "ВТБ Лизинг", "Вымпелком", владеющий брендом "Билайн", СКБ "Контур" и многие другие. Подавал заявление и российский офис EPAM Systems, который за это время стал RNT Group и чьи активы были куплены российским разработчиком "Рексофт".

Впервые подсчитали количество заявителей "Ведомости", в марте 2023 года в судебной базе значилось 885 компаний. Большая часть исков была связана с неоказанием услуг по размещению рекламы, которые Google приостановил после подачи заявления о банкротстве.

### Дело о банкротстве Google в России

В мае 2022 года российская "дочка" Google выразила намерение обратиться в суд с заявлением о признании банкротства, заявив, что не может исполнять денежные обязательства. Арбитражный апелляционный суд ввел в отношении ООО "Гугл" начальную **процедуру банкротства** - наблюдение - в ноябре того же года. К настоящему моменту в компании уже выявлены признаки преступления - преднамеренного банкротства, эта оценка сделана временным управляющим ООО "Гугл".

По итогам 2022 года выручка офиса корпорации снизилась на 82% в сравнении с годом ранее - с 134,3 до 24,2 млрд рублей. Чистый убыток компании за 2022 год снизился на 61% в сравнении с предыдущим, до 10,2 млрд рублей. Федеральная служба судебных приставов уже сняла все деньги с банковских счетов российского Google в качестве обеспечительной меры по судебным разбирательствам.

### ТАСС - Мировые новости

20.09.2023

Задолженность по зарплате в РФ на 1 сентября составила 430 млн руб. - Росстат

**Задолженность по заработной плате** в России на 1 сентября 2023 года составила 430 млн рублей, сообщается в материалах Росстата. По сравнению с уровнем на начало августа общий долг уменьшился на 3,2%, или на 14,2 млн руб.

Из общей суммы невыплаченной **заработной платы** на 1 сентября на долги, образовавшиеся в 2023 году, приходится 196,7 млн рублей (45,7%), в 2022 году - 82,9 млн рублей (19,3%), в 2021 году и ранее - 150,4 млн рублей (35%).



По данным Росстата, доля работников обследуемых организаций, перед которыми имелась **задолженность по заработной плате**, составила на начало сентября 2023 года менее 1%.

По видам экономической деятельности численность работников, перед которыми имелась задолженность, распределилась следующим образом: обрабатывающие производства - 46,6%; водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений - 14,9%; сельское хозяйство, охота и предоставление услуг в этих областях; лесозаготовки - 9,9%; научные исследования и разработки - 5,7%; строительство - 5,5%; деятельность в области здравоохранения и социальных услуг - 4%; транспорт - 3,2%; добыча полезных ископаемых - 2,9%; управление недвижимым имуществом за вознаграждение или на договорной основе - 2,9%; обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха - 2,7%; образование - 1,6%.

## ТАСС - Российские новости

### ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ

20.09.2023

**В России адаптационный курс для мигрантов станет обязательным**

Больше актуальных новостей и эксклюзивных видео смотрите в телеграм канале ОСН. Присоединяйтесь!

20 сентября 2023, 16:46 - Общественная служба новостей - ОСН

Глава Федерального агентства по делам национальностей (ФАДН) России Игорь Баринов выразил надежду на то, что в будущем **трудовые мигранты** будут обязаны обязательно пройти адаптационный курс. Ранее ФАДН разработало типовой курс по адаптации мигрантов и запустило его в режиме пилотного проекта в нескольких регионах России, включая Пермский и Краснодарский края, Калининградскую и Московскую области, а также Якутию.

Игорь Баринов отметил, что идеальным сценарием было бы сделать обязательное прохождение курса по адаптации для каждого иностранного гражданина, прибывающего в Россию для работы. В случае его невыполнения предусматривалась бы административная ответственность. Однако эта работа будет реализована в будущем.

В настоящее время в пилотных регионах уже проведены первые лекции по адаптации, и эксперты анализируют реакцию аудитории, разрабатывают материалы курса, а также рассматривают вопросы возможного контроля знаний. Осуществляется апробация материалов на базе многофункциональных миграционных центров до конца 2023 года.

Игорь Баринов подчеркнул важность вовлечения работодателей в эту работу, так как они могут предоставлять площадки для проведения занятий и направлять своих сотрудников-мигрантов на адаптационные курсы.

Как писала Общественная служба новостей, в Госдуме предложили ужесточить оборот оружия, запретить его продавать мигрантам, которые получили гражданство России менее пяти лет назад.



<https://www.osnmedia.ru/obshhestvo/v-rossii-adaptatsionnyj-kurs-dlya-migrantov-stanet-obyazatelnym/>

20.09.2023

## Мигрантов из Таджикистана не пугает ситуация в России

Убыль населения и кадровый дефицит обострили проблему притока приезжих

Тэги: население, естественная убыль, кадровый дефицит, миграционные потоки, **трудовые мигранты**, переселение соотечественников

Эксперты призвали стимулировать не просто переезды в Россию, а постоянную семейную иммиграцию. Фото агентства «Москва»

Хоть и меньшими темпами, чем в 2022-м, но в России продолжается естественная убыль населения: страна теряет сотни тысяч человек. К этому добавилась остройшая кадровая проблема, побуждающая чиновников рассуждать о потенциале миграционных потоков. Между тем, как показало исследование Института экономической политики им. Е.Т. Гайдара, если говорить именно о долгосрочной миграции, когда в страну приезжают дольше чем на 9 месяцев, в этом случае миграционный прирост уменьшается. Количество прибытий в Россию снизилось почти из всех основных стран - миграционных партнеров РФ. Разве что приток долгосрочных мигрантов из Таджикистана заметно вырос, но и он не смог переломить общую негативную тенденцию.

Институт экономической политики им. Е.Т. Гайдара изучил ситуацию с международными миграционными потоками в РФ в первом полугодии 2023 года по сравнению с тем же периодом 2022-го. В исследовании (есть в распоряжении «НГ»), которое подготовил научный сотрудник международной лаборатории политической демографии и макросоциологической динамики Института Гайдара Игорь Ефремов, анализируются данные о постоянной или долгосрочной международной миграции населения, публикуемые Росстатом.

Речь идет о постоянных регистрациях мигрантов, а также о временных регистрациях мигрантов на срок 9 месяцев и более. В эти данные не попадают иммигранты, имеющие регистрацию в России на сроки менее 9 месяцев, а также эмигранты из числа постоянных жителей России, которые при выезде не снялись с постоянной регистрации в стране самостоятельно.

Итак, по данным исследования, количество зарегистрированных прибытий в долгосрочной международной миграции за первое полугодие 2023-го составило в России около 282 тыс., «значительно сократившись относительно первого полугодия 2022-го, когда было зарегистрировано 333 тыс. прибытий».

Миграционный прирост сейчас не способен

компенсировать естественную убыль

населения РФ. Фото агентства «Москва» Причем, как уточняется, количество прибытий в Россию снизилось почти из всех основных стран - миграционных партнеров РФ. «Только приток долгосрочных мигрантов из Таджикистана заметно вырос, но не смог компенсировать общего снижения», - сообщается в исследовании. Так что внутреннее распределение долгосрочных



международных мигрантов «продолжает смещаться в первую очередь в пользу выходцев из Таджикистана».

Если говорить об отъезде ранее прибывших в страну иностранцев, то в первом полугодии 2023-го было учтено 202,5 тыс. выбытий из России в международной долгосрочной миграции. Но, как уточнил автор исследования, «сравнивать их с показателями 2022 года невозможно». «Во второй половине 2021 года действовал указ президента РФ, продлевавший сроки регистрации в России иностранных граждан. В связи с этим автоматический учет таких выбытий произошел уже в 2022 году. Тем самым число выбытий оказалось завышенным, а миграционный прирост в первой половине 2022-го заниженным», - поясняется в материалах института.

Так что, строго говоря, несопоставимыми становятся и показатели миграционных прироста или убыли - разницы между прибытиями и выбытиями мигрантов.

В первом полугодии 2023-го зарегистрированный прирост в долгосрочном миграционном обмене составил 79 тыс. человек, сообщается в исследовании. Примечательно, что, несмотря на сокращение числа прибытий из многих соседних стран, у России все же сохраняется прирост в миграционном обмене со странами СНГ, за исключением Украины.

«Убыль в миграционном обмене с Украиной, возможно, объясняется, среди прочего, автоматическим отнесением к выбывшим тех мигрантов, чьи временные регистрации массово оформлялись в прошлом году и истекли в отчетный период 2023 года», - предполагает Ефремов.

При этом миграционный прирост, обеспеченный переселенцами из одного только Таджикистана, достиг в первом полугодии почти 48 тыс. человек - это выше 60% от всего долгосрочного миграционного прироста.

Для сравнения: по Росстату, за первое полугодие естественная убыль населения РФ составила почти 273 тыс. человек. Убыль означает, что в стране умирает больше, чем рождается. И хоть естественная убыль сейчас замедляется (так, в первом полугодии 2022-го она составляла около 384 тыс. человек), миграционный прирост за счет долгосрочных переселенцев в Россию ее все равно не компенсирует.

«В последние годы перед пандемией COVID-19 регистрируемый миграционный прирост за тот же период составлял в среднем около 100 тыс. человек. Таким образом, миграционный прирост в первом полугодии 2023-го снизился относительно последних лет с сопоставимой статистикой», - пишет Ефремов.

Также в исследовании сообщается, что сократилось число участников программы переселения соотечественников, «которые в последние годы составляли значительную часть миграционного прироста постоянного населения России». По данным демографа, если в первом полугодии 2019-го их насчитывалось 51,8 тыс., то в первом полугодии 2020-го из-за пандемии COVID-19 их стало уже 29,4 тыс. За тот же период 2021-го их численность частично восстановилась до 34,9 тыс. Но затем показатель вновь начал падать, составив 32,6 тыс. за первое полугодие 2022-го и 19,3 тыс. за аналогичный период 2023-го, сообщает эксперт. Тем самым, за последний год численность участников программы переселения соотечественников сократилась в 1,7 раза.

В исследовании, конечно, уточняется, что значительная часть мигрантов все же не попадает в учет долгосрочной международной миграции, хотя и живет в России длительное время, имея при



этом регистрацию на срок менее 9 месяцев. Также сообщается, что суммарное количество действительных к концу первого полугодия 2023-го разрешений на работу и патентов для иностранных граждан, несмотря на обозначенные выше негативные тенденции, выросло по отношению к первому полугодию 2022-го приблизительно на 1%, или примерно на 20 тыс.

Как пояснил «НГ» Игорь Ефремов, для анализа миграционных потоков в Россию их стоит разделить на две составляющие: временную краткосрочную миграцию и долгосрочную миграцию, которая может быть как постоянной, так и тоже временной - при наличии регистрации от 9 месяцев и более.

«Значительную часть временной миграции составляет циркуляция **трудовых мигрантов**. В этом потоке к середине нынешнего года, судя по статистике МВД о регистрациях мигрантов, незаметно значительных изменений по сравнению с тем же периодом прошлого года», - отметил эксперт. Хотя этот поток может сильно колебаться во время экономических и финансовых шоков. Насколько недавнее падение курса рубля повлияло на миграционные потоки, можно будет сказать только через несколько месяцев, когда будет опубликована соответствующая статистика МВД о миграции за сентябрь, уточнил Ефремов.

Как при этом считает доцент кафедры статистики РЭУ им. Г.В. Плеханова Ольга Лебединская, мигранты быстро ощутили на себе такие экономические факторы, как девальвация рубля. «Россия сейчас становится менее привлекательной страной для мигрантов из-за высокой неопределенности, санкционных ограничений, трудностей с денежными переводами и ослабления рубля по отношению к доллару», - говорит аналитик Института комплексных стратегических исследований Елена Киселева.

Но наиболее существенное сокращение наблюдается все же именно в долгосрочной миграции в Россию, следует из оценок Ефремова. «Хотя и в ней значительную долю тоже составляет циркуляция **трудовых мигрантов**, имеющих обычно временные регистрации на срок от 9 месяцев до 1 года», - добавил он.

Ранее чиновники и Минпромторга, и Минэкономразвития поднимали вопрос о совершенствовании миграционной политики РФ с учетом кадрового дефицита (см. «НГ» от 20.07.23, 06.09.23). Помимо этого, на Восточном экономическом форуме обсуждались данные демографов из Высшей школы экономики, судя по которым, «чтобы сохранить население России на уровне 146 млн человек, каждый год на протяжении 80 лет нужно ввозить по 390 тыс. мигрантов». На это президент Владимир Путин ответил, что если так уж необходим приток мигрантов, «тогда нам нужно выбирать прежде всего тех, которые именно нужны для развития экономики страны».

«Вопросы компенсации естественной убыли населения и кадрового дефицита с помощью миграции надо разделять, - пояснил «НГ» Ефремов. - На естественную убыль влияет смертность, преимущественно в пожилых возрастах, и рождаемость, а в потоке мигрантов всегда преобладают молодые люди. В долгосрочной перспективе миграция сможет лишь частично компенсировать естественную убыль».

«Думаю, что на долгосрочную перспективу такой способ компенсации естественной убыли населения неэффективен», - комментирует также омбудсмен по вопросам соблюдения прав



предпринимателей в сфере трудового законодательства Дмитрий Порочкин. И по его мнению, проблема не в численности мигрантов и вернувшихся соотечественников, а в условиях, при которых они могут остаться в стране на постоянной основе: «Сюда входят социальные, трудовые вопросы, вопросы получения гражданства, образования, медицинской помощи и т.д.».

Улучшение миграционной политики должно предполагать «упрощение процедур получения виз и разрешений на работу, создание программ интеграции для мигрантов, обеспечение их прав и защиты, а также гибкое управление программами возвращения соотечественников с учетом их потребностей», перечислил при этом директор по стратегии компании «Финам» Ярослав Кабаков.

Если эти социальные моменты будут закрыты или как минимум не будут вызывать много проблем, «тогда можно вести разговор о восстановлении прироста населения». И за этим, по словам Порочкина, подтянется и решение проблемы кадрового дефицита - «если у прибывших и оставшихся граждан будет более устойчивое финансовое и социальное положение».

Миграция действительно становится важным фактором для рынка труда, следует из оценок Ефремова. Но с учетом сохранения в стране негативных демографических трендов, а также последствий событий 2022 года «попытки компенсировать усилившийся дефицит кадров временными **трудовыми мигрантами** из других стран скорее всего будут не очень эффективными», предупреждает он. По мнению эксперта, эффективнее будет «ориентировать миграционную политику в первую очередь на облегчение и стимулирование постоянной долгосрочной семейной иммиграции в Россию». По мнению Киселевой, можно говорить о двойственности в подходах власти к вопросам миграции: «С одной стороны, мигранты вроде как нужны для восполнения дефицита кадров в экономике и сглаживания демографических проблем. С другой стороны, постоянно озвучивается недовольство и опасения».

Более того, теперь все актуальнее проблема конкуренции России за иностранную рабочую силу. «По мере того, как все больше принимающих стран начинают проявлять интерес к работникам из Центральной Азии, ожидается, что конкуренция за человеческие ресурсы будет расти», - говорит Лебединская. А роль России как регионального магнита в долгосрочной перспективе, по мнению эксперта, может даже несколько снизиться.

[https://www.ng.ru/economics/2023-09-20/1\\_8831\\_migrants.html](https://www.ng.ru/economics/2023-09-20/1_8831_migrants.html)

## В.В. ПУТИН

20.09.2023

Владимир Путин собрал попечительский совет Мариинки: иностранец оказался всего один

За шесть лет пока он не собирался, он потерял больше половины членов

Владимир Путин провёл заседание Попечительского совета Мариинского театра, который не собирался с 2017 года. По сравнению с прежними временами список участников заметно похудел: вместо 40 с лишним российских и иностранных бизнесменов, обсуждавших развитие знаменитой театральной площадки несколько лет назад, в Константиновском дворце на этот



собрались всего 13. Путин заявил, что в условиях агрессивной дискриминации российской культуры поддержка меценатов по-особому важна.

5 октября знаменитая Мариинка будет отмечать 240-летие со дня основания. По этому поводу в Константиновском дворце собрался попечительский совет театра. Дмитрий Песков, анонсируя заседание, признал, что попечители давно не встречались с президентом, в основном «по причине ковида». Мероприятия проводились в 2010, 2015 и в 2017 гг, после чего случился пятилетний перерыв, за время которого многое произошло и не только пандемия. По всей видимости, по причине СВО среди участников встречи практически не оказалось иностранцев (раньше в состав попечителей входили руководители российских подразделений таких компаний как Бомбардье, Би Пи, Тотал и тд, но они больше не работают в России), а в рядах отечественных бизнесменов обнаружились заметные потери. Одни, как например, Михаил Прохоров распродали активы и, по некоторым данным, перебрались на жительство в Израиль. Другие, как Вагит Алекперов, ушли с руководящих постов. Третьи - как Алексей Ананьев, находятся в бегах и под следствием.

В этот раз на встрече в Константиновском дворце присутствовала «чертова дюжина» российских предпринимателей, включая, что называется основной костяк в лице Германа Грефа, Андрея Костина, Алексея Миллера и Олега Белозерова, а также примкнувшего к бизнесу после ухода из **Счетной палаты** в Яндекс Алексея Кудрина, который, как выяснилось, является сопредседателем попечительского совета. Что касается иностранцев, то он был всего один, да и то в новом амплуа. Если ранее Кристоф Дегума значился в списках как один из топ-менеджеров «Бомбардье», то на этот раз он представлял компанию под интригующим названием "Rocks of fire" (Огненные скалы) которая, по данным из всемирной сети, базируется в дружественном Омане и специализируется на оказании столь важных сейчас для России логистических услуг.

Открывая заседание, Владимир Путин подчеркнул, что Мариинка - это уникальное явление в культурной жизни России. Театр не только много работает по месту основной дислокации в Санкт-Петербурге, но и активно расширяет свою географию. Помимо трёх площадок в северной столице, работает площадка во Владивостоке и две сцены во Владикавказе на базе местного театра оперы и балета и государственной филармонии. В конце 2024 года должен открыться уже седьмой филиал Мариинки в Кемерово. «Театр взял на себя большую и очень важную миссию - обеспечил доступность постановок и выступлений артистов мирового уровня для жителей регионов России», - заявил Путин.

Худрук Мариинки Валерий Гергиев похвалил Екатерину Вторую за указ об основании театра. А Александра Второго «за действительно царский подарок» - здание, построенное в 1860 году. Он напомнил, что второй сопоставимый по масштабам дар Мариинка получила только при Владимире Путине - сначала была построена вторая сцена театра, а потом - при «громадной поддержке попечительского совета» - концертный зал с невероятной акустикой. «Спасибо огромное вам, Владимир Владимирович, потому что вторая сцена - а это именно подарок страны, это ваше решение - невероятно укрупнила наши возможности», - заявил Гергиев. Он отметил, что приоритетом для коллектива Мариинки всегда были и остаются выступления в родном Санкт-Петербурге. По сравнению с 2010-м годом их количество выросло в разы.

Что касается работы и развития филиалов, то здесь, по всей видимости, ситуация не столь однозначная. По крайней мере, когда Владимир Путин попросил обозначить проблемы, стоящие



перед театром, Гергиев сразу заговорил о Владикавказе, где строятся два зала. Государственных денег, по его словам, в северо-кавказском проекте нет и не будет. А вот с негосударственными, похоже, возникли сложности. Хотя руководство, заверил худрук, действует «быстро и смело» и ставит перед собой амбициозные задачи превратить Владикавказ в крупный культурный центр. «Перед нами стоят достаточно сложные вопросы - об этом поговорим коротко, но очень ясно, мне кажется чуть позже, - не желая выносить сор из избы, отметил Гергиев, - А сейчас мне хочется поблагодарить всех, кто находит возможным поддерживать Мариинский театр». Поддержка, по его словам, нужна и артистам. «Она стала более остро о себе напоминать, это необходимость», - добавил маэстро.

Владимир Путин согласился с тем, что роль меценатов в нынешних условиях заметно возросла. «Сейчас поддержка по-особому важна: русское, отечественное искусство, наши артисты столкнулись с достаточно агрессивной дискриминацией, попытками отменить нашу историю, музыку, балет, театр, литературу, живопись, наши достижения в этой сфере», - посетовал он. По мнению ВВП, все кто этим занимается обкрадывает сам себя: «подобные действия ничтожны на фоне величия русского искусства». Путин сообщил, что на заседании попечительского совета планируется обсудить дальнейшее развитие Мариинки - «поговорить о том, что можно и нужно обязательно сделать в ближайшее время».

Алексей Кудрин, пробегавший мимо журналистов после завершения мероприятия, дал понять, что обсуждение прошло успешно для театра. «Есть спонсоры, кто поддерживает театр постоянно. Они увеличат свою поддержку. Она уже немаленькая, но будет конкретно увеличена,» - не вдаваясь в детали пообещал он. Кудрин отметил, что коллектив Мариинки большой и мощный, однако его гастрольные возможности «после пандемии и других ограничений» уменьшились. А значит, надо понимать, уменьшились и заработки. О каких конкретно потерях идёт речь, он не уточнил. Впрочем, остальные меценаты, включая второго сопредседателя совета Германа Грефа, и вовсе воздержались от комментариев.

<https://www.mk.ru/culture/2023/09/20/vladimir-putin-sobral-popechitelskiy-sovet-mariinki-inostranec-okazalsya-vsego-odin.html>

## МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

20.09.2023

Минтруд представил положение о Единой цифровой платформе, автоматизирующей соцподдержку

Минтруд разработал положение о Единой цифровой платформе в социальной сфере, которая автоматизирует и ускорит работу системы социальной поддержки, сообщила пресс-служба Минтруда.

«Минтруд представил на общественное обсуждение положение о Единой цифровой платформе в социальной сфере (ЕЦП) . Создание этой платформы ведется в рамках проекта "Социальное казначейство", ее внедрение позволит автоматизировать и ускорить процесс предоставления мер социальной поддержки», - говорится в сообщении.



По данным ведомства, документ регламентирует технические вопросы: структуру цифровой платформы, полномочия участников информационного взаимодействия, порядок направления сведений в систему и их обработки, взаимодействие с другими информационными системами, которые не являются поставщиками данных и так далее.

"Единая централизованная цифровая платформа создается в рамках реализации Концепции цифровой трансформации социальной сферы до 2025 года в три этапа. Введение в эксплуатацию первой очереди платформы будет реализовано к 1 января 2024 года", - уточняется в сообщении.

Пресс-служба также напомнила, что министерство проводит работу по цифровой трансформации социальной сферы (социальное казначейство). Эта работа позволяет назначать меры социальной поддержки без сбора документов и справок с гражданина - на основании одного заявление или в проактивном режиме (без заявления), а также уведомлять граждан о положенных мерах поддержки при наступлении таких жизненных событий как, например, рождение ребенка. В таком формате сегодня выдаётся сертификат на материнский капитал. На принципы социального казначейства уже переведено более 30 мер соцподдержки, добавили в ведомстве.

## РИА Новости. Все Новости

### ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

21.09.2023

Роструд в 2023 году провел более 4 тыс. консультаций для жителей новых регионов

Специалисты Юго-Западной межрегиональной территориальной **инспекции труда** в текущем году провели свыше 4 тыс. консультаций по вопросам трудового законодательства для жителей Донецкой и Луганской народных республик, а также Запорожской и Херсонской областей. Об этом журналистам сообщили в пресс-службе **Роструда**.

"С начала года специалистами Юго-Западной межрегиональной территориальной **инспекцией труда** было предоставлено свыше 4 тыс. консультаций. <...> Своевременно предоставленные разъяснения помогают предупредить производственные риски, нарушение трудовых прав и найти нужные решения в каждой конкретной ситуации", - цитируют в сообщении **заместителя руководителя Роструда Андрея Кожевникова**.

Отмечается, что жители новых регионов интересуются вопросами, связанными с оплатой труда, предоставлением отпусков и режимом работы.

По словам **Кожевникова**, жителям новых регионов доступны все каналы связи, чтобы получить бесплатную консультацию по трудовым вопросам. Также в помощь сотрудникам и работодателям на портале "Онлайнинспекция.рф" сформировали специальный раздел "Трудовая деятельность в новых субъектах РФ". В нем размещены памятки по наиболее распространенным трудовым ситуациям и образцы типовых документов.

## ТАСС - Российские новости



## НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

21.09.2023

### В Саратовской области охранники пожаловались на работодателя

В **Государственную инспекцию труда** в Саратовской области поступили массовые обращения работников ООО частной охранной организации «Норд».

Сотрудники жалуются на то, что работодатель не заключает с ними трудовые договоры, а также не выплачивает заработную плату.

**Гострудинспекция**, на основании требования, полученного от Прокуратуры Саратовской области, начала проверку ООО ЧОО «Норд».

Напомним, с согласно ст.16 ТК РФ Трудовые отношения возникают между работником и работодателем на основании трудового договора, заключаемого ими в соответствии с настоящим Кодексом.

В случаях и порядке, которые установлены трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, или уставом (положением) организации, трудовые отношения возникают на основании трудового договора в результате: судебного решения о заключении трудового договора; признания отношений, связанных с использованием личного труда и возникших на основании гражданско-правового договора, трудовыми отношениями.

Охранник вправе также обратиться в **трудовую инспекцию** с жалобой на действия работодателя по факту уклонения от заключения договора, а также обратиться в суд с требованием о признании отношений трудовыми и взыскании заработной платы.

Согласно ст.5.27 КоАП РФ 4. уклонение от оформления или ненадлежащее оформление трудового договора либо заключение гражданско-правового договора, фактически регулирующего трудовые отношения между работником и работодателем, - влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от пяти тысяч до десяти тысяч рублей; на юридических лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей.

<https://guardinfo.online/2023/09/21/v-saratovskoj-oblasti-oxranniki-pozhalovalis-na-rabotodatelya/#respond>

20.09.2023

### Неизвестный ударил по лицу сотрудника нижегородского охранного предприятия

Неизвестный ударил 58-летнего охранника ЧОО «Факел НН», прибывшего после срабатывания тревожной сигнализации на объект, расположенный на улице Нестерова в Нижнем Новгороде. Об этом рассказали в региональной **Гострудинспекции**.

Инцидент случился в 7 часов 35 минут 16 сентября. Охранник получил удар по лицу во время задержания злоумышленника.



Было проведено медицинское заключение. По его результатам было установлено, что полученные травмы относятся к категории тяжелых.

Инспекция приступила к выяснению обстоятельств и причин произошедшего. Проводится расследование.

<https://nn.mk.ru/incident/2023/09/20/neizvestnyy-udaril-po-ligu-sotrudnika-nizhegorodskogo-okhrannogo-predpriyatiya.html>

20.09.2023)

Токарь умер на рабочем месте на предприятии Псковской области

Проводится расследование.

62-летний токарь умер на рабочем месте В Псковской области. Об этом «АиФ-Псков» сообщили в региональной Государственной инспекции труда.

Несчастный случай произошел в компании ООО «Анскино». Работник утром приехал на работу, однако так и не дошел до помещения слесарной. Ему стало плохо в коридоре, в результате чего тот потерял сознание. Прибывшие на место врачи констатировала смерть мужчины.

Проводится расследование.

[https://pskov.aif.ru/incidents/tokar\\_umer\\_na\\_rabochem\\_meste\\_na\\_predpriyatiii\\_pskovskoy Oblasti](https://pskov.aif.ru/incidents/tokar_umer_na_rabochem_meste_na_predpriyatiii_pskovskoy Oblasti)

20.09.2023

На Брянщине расследуют обстоятельства подрыва электромонтёра на мине

О несчастном случае с тяжёлыми последствиями написали в группе "Энергетик, электрик, электромонтажник".

В публикации сказано, что мужчина 1981 года рождения "получил минно-взрывную травму ноги". Случилось это в Брянской области, в районе деревни Ивановка. Работает пострадавший электромонтёром оперативно-выездной бригады в Брянскэнерго, в момент происшествия осматривал воздушные линии электропередач. Степень тяжести травмы не уточняется, но можно предположить, что всё не слишком благополучно. Нога и взорвавшаяся мина - плохая комбинация. Остаётся надеяться на профессионализм врачей.

Между тем в официальных источниках есть упоминание о травмированном в Климовском районе Брянской области электромонтёре, но про мину - ни слова. В брянской **госинспекции труда** пишут, что травма тяжёлая. Обстоятельства и причины ЧП выясняются.

Один это случай или два разных - точно сказать не можем.

<https://news.nashbryansk.ru/2023/09/20/accidents/na-bryanschine-rassleduyut-obstoyatelstva/>

20.09.2023

В Саратовской области работникам частной организации "Норд" не выплачивают зарплату

**Государственная инспекция труда** в Саратовской области начала проверку охранной организации. Об этом сообщается в официальном Телеграм-канале ведомства. На частную организацию "Норд" поступали массовые жалобы от её работников



**Государственная инспекция труда** в Саратовской области начала проверку охранной организации. Об этом сообщается в официальном Телеграм-канале ведомства. На частную организацию "Норд" поступали массовые жалобы от её работников. По словам сотрудников, работодатель не заключает с ними трудовые договоры, а также не выплачивает заработную плату. Трудинспекция по требованию прокуратуры региона организовала проверку "Норда".

[http://industrialconflicts.ru/msg/13747678/w\\_saratowskoy\\_oblasti\\_rabotnikam\\_chastnoy\\_organizatsii\\_.html](http://industrialconflicts.ru/msg/13747678/w_saratowskoy_oblasti_rabotnikam_chastnoy_organizatsii_.html)

## АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

21.09.2023

Для ряда работников оборонных предприятий предложили ввести налоговые льготы

На граждан, отработавших на оборонно-промышленных предприятиях не менее 15 лет, необходимо распространить льготы при земельном и имущественном налогообложении. С таким **предложением** 21 сентября выступил депутат Василий Власов (ЛДПР), сообщает RT.

По словам парламентария, в последнее время государство уделяет значительное внимание развитию оборонно-промышленного комплекса страны, созданию условий для привлечения в эту отрасль перспективных специалистов и изобретателей, от деятельности которых непосредственно зависит вопрос обеспечения нацбезопасности. Он также напомнил, что недавно президент Владимир Путин заявил о необходимости распространить действие программы льготной дальневосточной ипотеки на всех сотрудников предприятий ОПК вне зависимости от возрастных и семейных критериев.

Одним из механизмов поддержки может стать распространение налоговых льгот на данные категории специалистов, считает Власов. В связи с этим он обратился к министру труда и соцзащиты Антону Котякову с просьбой рассмотреть возможность распространения на граждан со стажем работы на предприятиях ОПК не менее 15 лет льгот при земельном и имущественном налогообложении.

Как писала «Парламентская газета», в августе председатель Правительства Михаил Мишустин заявил, что с 2024 года работников системообразующих предприятий оборонного комплекса будут обеспечивать арендным жильем на льготных условиях.

<https://www.pnp.ru/politics/dlya-ryada-rabotnikov-oboronnnykh-predpriyatiy-predlozhili-vvesti-nalogovye-lgoty.html>

21.09.2023

В ГД обратились в Минздрав с предложением тестирования чиновников на наркотики

Депутат **Госдумы** Султан Хамзаев сообщил РИА Новости, что обратился в Минздрав с **предложением** в обязательном порядке тестировать государственных, муниципальных служащих, депутатов всех уровней на предмет потребления наркотиков.

Ранее в СМИ появилась информация, что правоохранительными органами был задержан депутат Госсовета Татарстана Рустем Хасанов с наркотиками (мефедроном).



"Не первый год отстаиваю позицию о необходимости обязательного тестирования государственных, муниципальных служащих, депутатов всех уровней на предмет потребления наркотиков С такой инициативой обратился в Минздрав России, с конкретным примером актуальности темы", - сказал он.

По словам депутата, прохождение теста должно быть обязательным условием как при **трудоустройстве**, так и в дальнейшем: внепланово, выборочно, раз в квартал, без предупреждения.

"Будь то народные избранники, будь то чиновники, повышенный стресс, активная работа - все это оказывается на психике человека. Спецслужбы и правоохранители должны доподлинно знать, имел ли тот или иной чиновник "знакомство" с наркотиками, прошёл ли он тест, есть ли какая-нибудь у человека предрасположенность к потреблению наркотиков, зависимость", - добавил парламентарий.

## РИА Новости. Все Новости

21.09.2023

### Инвалидов будут отправлять на социокультурную реабилитацию

В **законодательстве** хотят закрепить понятие социокультурной реабилитации - это комплекс мероприятий, направленных на включение взрослых и детей с ограниченными возможностями здоровья в творческую деятельность. Такой **законопроект Госдумы** планирует рассмотреть в первом чтении на пленарном заседании 21 сентября.

Документ, разработанный правительством, уточняет полномочия федеральной и региональной власти по адаптации инвалидов. Помимо медицинских, для помощи инвалидам будут организованы социокультурные мероприятия - людей с ограниченными возможностями здоровья планируют вовлекать в творчество. Порядок создания условий для такой адаптации утвердит Минкультуры по согласованию с **Минтрудом**.

**Минтруд** разработает перечень целевых реабилитационных групп и критерии отнесения к ним. А определять группу будут учреждения медико-социальной экспертизы. Комитет **Госдумы** по труду, социальной политике и делам ветеранов рекомендовал **законопроект к принятию** в первом чтении.

В России 11 миллионов взрослых и 730 тысяч детей с ограниченными возможностями здоровья. Ежегодно рекомендации по реабилитации получают около 2,5 миллиона инвалидов. В **кабмине** отметили, что **законодательство** о социальной защите населения уже содержит положения о разных видах реабилитации, но нет конкретных механизмов для организации такой работы. При этом полномочия федеральных и региональных органов исполнительной власти в этой сфере сейчас закреплены фрагментарно.

«Это приводит к тому, что люди после установления инвалидности и формирования индивидуальной программы реабилитации не получают в полном объеме соответствующие услуги, оказание которых предусмотрено в различных законодательных и иных нормативных правовых актах», - сказано в пояснительной записке к проекту.

<https://www.pnp.ru/social/invalidov-budut-otpravlyat-na-sociokulturnuyu-reabilitaciyu.html>



21.09.2023

## Президиум Госсовета обсудит ситуацию на рынке труда в РФ

Президиум Госсовета, председателем которого является **президент РФ** Владимир Путин, в четверг соберется в Великом Новгороде, чтобы обсудить вопросы развития **рынка труда** в РФ.

Администрации президента и управделами президента было поручено совместно с ФСБ и правительством Новгородской области обеспечить подготовку и проведение заседания .

### СИТУАЦИЯ НА РЫНКЕ ТРУДА В РФ

Великий Новгород уже несколько дней является площадкой для дискуссий на тему **рынка труда** в РФ. В городе с 18 по 21 сентября проходит Чемпионат высоких технологий, гостями и участниками которого стали 5 тысяч человек из РФ, Азербайджана, Сирии, Индии, Ганы, Белоруссии. Замруководителя Федеральной службы по труду и занятости Ян Талбацкий, выступая на пленарном заседании чемпионата 18 сентября, сообщил, что на сегодняшний день потребность в рабочих кадрах в России достигла своего пика.

По словам Талбацкого, ведомство фиксировало постоянный рост потребности на протяжении более 10 лет. Согласно сделанной Рострудом выборке, наибольшее число незакрытых вакансий в настоящий момент именно в производственном секторе. При этом, удовлетворить спрос на рабочие профессии только за счет безработных невозможно, основной ресурс - студенты среднего профессионального образования, считают в ведомстве.

Талбацкий уточнил, что за последнее время и условия **труда**, и заработка значительно улучшились. Так, на портале "Работа России" зарегистрировано более 19 тысяч вакансий по рабочим профессиям, в которых зарплата начинается от 200 тысяч рублей. Кроме того, по последним данным, более 38 тысяч молодых людей устроились на работу по программе субсидирования найма в текущем году.

**Дефицит кадров** фиксируется и в ИТ-отрасли. Он оценивается в 500-700 тысяч человек, несмотря на то, что кадровая база отрасли увеличилась на 13% за прошлый год, достигнув почти 740 тысяч человек, сообщал глава Минцифры Максут Шадаев на совещании **президента РФ с кабмином** 16 августа.

### ПРАВИТЕЛЬСТВО ГОТОВИТ ПРОГНОЗ ДЛЯ ПРЕЗИДЕНТА

Ситуацию с кадрами в стране **Путин** подробно разбирал во время выступления на пленарном заседании Петербургского экономического форума (ПМЭФ) в июне. Тогда президент подчеркнул, что рекордно низкая безработица в РФ является предметом для гордости, но у этого достижения есть обратная сторона медали - трудности "связанные с подбором сотрудников, с **дефицитом кадров**".

Занятость и совершенствование структуры занятости является первым направлением развития экономики **предложения** в текущих условиях, отмечал **Путин**, призывая использовать имеющиеся огромные резервы РФ и заниматься для этого переподготовкой кадров, повышать экономическую активность граждан. Звучала и задача, касающаяся вузов и средних специальных учебных заведений. **Путин** пояснял, что необходимо повысить ориентированность таких учреждений на успешное **трудоустройство** выпускников. Для этого глава государства



предложил установить для учебных заведений специальные ключевые показатели эффективности.

Также правительству было поручено совместно с Российским союзом промышленников и предпринимателей (РСПП) и органами исполнительной власти субъектов РФ ежегодно готовить пятилетний прогноз потребности в кадрах на уровне всей экономики. Согласно опубликованному перечню поручений по итогам ПМЭФ, доклад премьер-министра РФ Михаила Мишустина на эту тему должен состояться до 1 октября.

## ДЕФИЦИТ КАДРОВ МОЖЕТ СТАТЬ ВЫЗОВОМ ДЛЯ РФ

России необходимо обеспечить кадровый суверенитет, возвращаясь к теме **Путин** на заседании Совета по стратегическому развитию и нацпроектам 22 августа. Ключевым механизмом работы по подготовке специалистов по наиболее дефицитным рабочим профессиям **Путин** называл федеральный проект "Профессионализм". Он охватывает около тысячи опорных предприятий в 24 отраслях реального сектора и сотни колледжей по всей стране. За пять лет с помощью этого проекта не менее миллиона человек должны получить современные, востребованные рабочие профессии, сообщал президент.

По словам **Мишустина**, для решения стоящих задач необходима своевременная подготовка и переподготовка персонала, прежде всего для обеспечения перспективного спроса в ключевых секторах. В противном случае, **дефицит кадров** может стать серьезным вызовом для российской экономики в долгосрочном плане при положительной динамике, прогнозировал российский премьер.

## РИА Новости. Все Новости

21.09.2023

### Дефицит кадров остается серьезной проблемой на Дальнем Востоке

В текущем году потребность в кадрах на Дальнем Востоке достигнет 140 тысяч человек, при этом 40 процентов необходимых специалистов приходится на промышленную отрасль.

Такие данные на сессии ВЭФ-2023 "Кадры для промышленности Дальнего Востока: система и перспективы" привела генеральный директор консалтинговой компании Excellence Expert Виктория Шубочкина.

- Очень нужны специалисты в таких сферах, как тяжелая промышленность, строительство, логистика, хранение, - отметила она. - Сложившаяся ситуация связана с рядом факторов. Четыре ключевых из них - отток населения из моногородов, где расположены крупные предприятия, снижение популярности рабочих профессий среди молодежи, текучка кадров и последствия демографического провала 1990-х годов в нашей стране.

По словам Виктории Шубочкиной, средний прирост промышленного производства в России составляет семь процентов, тогда как ДФО развивается опережающими темпами, имея показатель на уровне 15 процентов в год.



- В макрорегионе реализуются проекты, связанные с разработкой нефтегазовых месторождений, строятся газоперерабатывающие заводы, горно-обогатительные комбинаты. Ожидается колоссальный прилив кадров на Дальний Восток в ближайшее время. Пока же 42 процента всех промышленных компаний указывают, что обеспеченность сотрудниками является для них главной проблемой, - пояснила спикер.

Озвученную информацию подтвердили представители бизнеса. Так, по мнению генерального директора золотодобывающей компании "Атлас Майнинг" Федора Кирсанова, одной из основных причин острой **нехватки специалистов** стал значительный рост промышленности на территории ДФО.

- Кадров у нас сильно не хватает, - констатировал он. - Объективная реальность состоит в том, что Дальний Восток активно развивался последние пять - семь лет. Запускались новые производства, модернизировались старые предприятия. И все это привело к тому, что сложился катастрофический дефицит таланта в регионе. Вот в чем ключевая проблема. Все хотят лучших специалистов, поэтому сейчас началась гонка за зарплатами, предприятия проводят индексацию. Мы друг за другом спешим это сделать, чтобы удержать тех, кто есть, и привлечь новых работников.

Федор Кирсанов уточнил, что сегодня крайне востребованы специалисты рабочих профессий - горняки, токари, фрезеровщики При этом специфика производства подразумевает, что нельзя обойтись без научных кадров.

- Наше предприятие объединяет около восьми тысяч человек, - продолжил он. - В составе группы - три научных института, одна авиакомпания, логистическая компания, собственный механический завод. Это накладывает определенные сложности при подборе сотрудников. У нас трудятся 48 докторов наук. Где их искать сегодня?

В текущем году потребность в кадрах на Дальнем Востоке достигнет 140 тысяч человек

Дать ответ на заданный вопрос и поделиться своим видением того, как успешно привлечь научных деятелей в ДФО, вызвался заместитель министра науки и высшего образования РФ Денис Секиринский.

- Научные работники, преподаватели, как и любые другие высококвалифицированные специалисты, существуют не в вакууме. Они живут со своими семьями, детьми, внуками. И поэтому очень важно, чтобы в регионе, где они необходимы, имелись соответствующие условия, - подчеркнул Секиринский.

Замминистра отметил, что есть три главных составляющих для успешного решения поставленной задачи. Во-первых, это возможность получения хорошего образования, прежде всего школьного. Во-вторых, человек должен быть обеспечен качественным медицинским обслуживанием. Третий аспект касается создания комфортной среды, причем как в части материальных условий, так и с точки зрения окружения.

- Деньги не всегда могут заменить эту потребность. Для ученых, безусловно, важна еще и среда им подобных, нельзя находиться в замкнутом пространстве. Практика показывает, что без свежего интеллектуального притока, привлечения молодежи научные организации перестают решать поставленные задачи, - сказал Денис Секиринский.



По мнению участников сессии, другой немаловажной проблемой является падение престижа рабочих специальностей. Зачастую причиной этого становится банальная нехватка информации.

- Сегодня люди просто не знают, как выглядит эта работа, - объяснил первый заместитель генерального директора угледобывающей компании "Колмар" Андрей Винюков. - Скажем, что такое машинист горных выемочных машин? У молодежи сразу возникают картинки из учебников истории - Стаханов, кирка, лопата. Между тем сейчас даже рабочий персонал трудится на современной и достаточно сложной технике. Взять тот же очистной механизированный комплекс - он один стоит 3,5 миллиарда рублей, там множество сложных агрегатов. Или комбайны с элементами автоматизации - ими тоже нужно уметь управлять. Все это требует очень серьезной подготовки и интеллектуальных компетенций. Но, к сожалению, пока об этом мало знают. Поэтому нам бы хотелось, чтобы на уровне государства о таких профессиях рассказывали больше.

Одним из ключевых условий качественной подготовки кадров, по словам экспертов, является ранняя профориентация и профотборы. Соответствующая работа должна начинаться со школьной скамьи.

- В нашем агентстве есть специальные программы, к примеру, промышленный туризм, когда ученики 7-9-х классов посещают предприятия региона и знакомятся с условиями труда. Так возникает интерес. Как правило, после поездки около 30-40 процентов школьников говорят, что хотели бы работать в компании, которую они посетили, - рассказал руководитель центра молодежных инициатив АСИ Александр Вайно.

Далее для школьников, а впоследствии студентов, организуется система стажировок, после чего они благополучно трудоустраиваются.

Если же говорить в целом, то сегодня, по данным АСИ, лишь семь процентов молодых людей в возрасте от 14 до 24 лет готовы работать в сфере промышленности. Таковы результаты социологического исследования, в котором приняли участие 120 тысяч респондентов.

Тезис о ранней профориентации поддержал и Денис Секиринский. Он добавил, что в прошлом году в России запущен проект по созданию детских научных площадок, предусматривающий ввод игровых объектов для наглядной иллюстрации различных направлений науки, демонстрации работы приборов и техники.

В свою очередь Федор Кирсанов предложил использовать видеопрезентации промышленных предприятий среди учащихся, а также организовать посещение производственных мощностей преподавателями.

<https://rg.ru/2023/09/21/reg-dfo/kto-hochet-porabotat.html>

21.09.2023

Российскому рынку не хватает около 5000 маркетологов в сфере промышленности

Они нужны для продвижения гражданской продукции предприятий ОПК на внутреннем и внешнем рынках

**Дефицит специалистов** по промышленному маркетингу в России оценивается в 4500–5000 человек, говорится в исследовании госкорпорации «Ростех» (имеется в распоряжении



«Ведомостей»). Для обеспечения кадровой потребности предприятий госкорпорации необходимо обучить более 1000 человек, сказано в нем.

Количество требуемых специалистов в сфере промышленного маркетинга напрямую связано с числом продуктов, выпускаемых предприятиями, говорит исполнительный директор «Ростеха» Олег Евтушенко. На начало 2019 г. в России насчитывалось более 70 000 крупных промышленных заводов, сказано в исследовании. По данным сборника «Промышленное производство» Росстата, к 2021 г. всего в стране действовало 309 846 промпредприятий. Сколько из них крупных, не уточняется. «Ведомости» направили запрос в статистическую службу.

Несмотря на рост объемов гособоронзаказа, у предприятий оборонно-промышленного комплекса (ОПК) есть ресурсы для наращивания производства гражданской продукции, считают эксперты госкорпорации. К этому компании побуждают введенные в отношении России санкции, в результате которых прекратились поставки товаров по многим стратегическим направлениям промышленности, а также политика государства, говорится в исследовании. Согласно поручению президента РФ Владимира Путина в 2016 г. до половины выручки компаний ОПК к 2030 г. должно формироваться за счет гражданской продукции.

Маркетологов готовят 189 российских вузов, ежегодно они выпускают свыше 30 000 специалистов по 40 направлениям, сказано в докладе. Более половины специальностей связаны с цифровыми продуктами – digital, нейромаркетинг, программы лояльности в электронной коммерции – и с другими направлениями, не связанными с производством физического продукта. Тем не менее на начало 2023 г. российские компании разместили на рекрутинговых площадках около 8000 вакансий о поиске маркетологов, подсчитали эксперты госкорпорации.

«Подготовка маркетологов, специализирующихся на высокотехнологичной продукции и управлении продуктовыми линейками, в нашей стране, к сожалению, практически не ведется», – говорит Евтушенко. Предприятия, по его словам, вынуждены самостоятельно доучивать сотрудников «на месте»: «На погружение специалиста в особенности производства уходит более года».

Евтушенко считает, что отечественным предприятиям ОПК нужны квалифицированные инженеры со знанием маркетинга или инженеры-маркетологи. Готовить таких специалистов – задача высших учебных заведений, которые, безусловно, должны реагировать на потребности кадрового рынка, уверен он.

Потребность рынка в промышленных маркетологах крайне высока, соглашается с выводами исследования эксперт Центра подготовки руководителей и команд цифровой трансформации ВШГУ РАНХиГС Наталья Карташева. Если в 2015–2018 гг. основная задача таких специалистов на предприятиях ОПК заключалась в поиске наиболее выгодных условий у поставщиков и снижении стоимости продукции, то теперь маркетологи часто выполняют задачи по развитию продукта, продолжила она. У работодателей возникла острая потребность в узкопрофильных специалистах, поэтому при большом количестве маркетологов, находящихся в поисках работы, довольно сложно найти нужного кандидата, резюмирует она.

Ценность таких специалистов в условиях запроса на импортозамещение и повышение конкурентоспособности продуктов на внутреннем и внешнем рынках будет только расти,



говорит доцент кафедры маркетинга РЭУ им. Г. В. Плеханова Ольга Рыкалина. Промышленный маркетолог может вывести компанию на другой уровень, но пока не все руководители предприятий это понимают, считая эту профессию «декоративной».

Промышленный маркетинг определяет рыночную успешность продукции компаний, считает заведующий кафедрой менеджмента и маркетинга высокотехнологичных отраслей промышленности Московского авиационного института Роман Голов. От такого специалиста требуется не только владение универсальными инструментами и технологиями маркетинга, но и глубокое понимание специфики отдельных отраслей промышленности и действующих в них предприятий, заключил он.

Главная проблема для корпораций заключается в том, что они перенаправили кадры и ресурсы из гражданского производства в оборонное, которое сейчас зачастую работает круглосуточно, пояснил «Ведомостям» генеральный директор «Infoline-аналитики» Михаил Бурмистров. Помимо этого предприятия остро страдают от кадрового дефицита и проигрывают конкуренцию за персонал не только гражданским конкурентам, но и ритейлерам и логистическим компаниям, так как заработка платят работникам склада или курьеров существенно выше, чем на ряде рабочих специальностей. «Проблемы сейчас в меньшей степени касаются продвижения, они смешились в плоскость производства: ряд предприятий сохраняют гражданское производство, хотя могли бы его законсервировать, так как понимают, что перезапустить, скорее всего, не удастся. Помимо этого оборонные предприятия находятся под жесткими санкциями, что ограничивает возможность импорта даже из Китая», – отметил Бурмистров.

Кроме того, существенно выросла потребность в оборотном капитале из-за необходимости авансировать поставки по импорту и логистические расходы, а текущий уровень долговой нагрузки зачастую не позволяет привлекать капитал. В ближайшие годы, по крайней мере до 2025 г., предприятия продолжат работать в три смены, выполняя гособоронзаказ, поэтому возможности выпуска гражданской продукции будут ограничены, заключил эксперт.

## Ведомости

20.09.2023

Около 400 тыс. новых строителей потребуется в РФ к 2030 году - Хуснуллин

Дефицит строителей в РФ достигнет 400 тыс. человек к 2030 году. Об этом сообщил вице-премьер РФ Марат Хуснуллин в ходе международного научно-практического симпозиума "Будущее строительной отрасли: вызовы и перспективы развития" на базе Национального исследовательского Московского государственного строительного университета (НИУ МГСУ).

"Мы только посчитали: нам, чтобы справиться с поставленной задачей к 2030 году еще и 400 тысяч нужно на ресурсы, а где мы их возьмем?" - сказал он в контексте перспективного **дефицита кадров** в отрасли.

Хуснуллин добавил, что роста эффективности строительной отрасли следует добиваться в том числе через увеличение производительности труда.

Позднее он уточнил журналистам, что в настоящий момент **дефицит кадров** в строительной отрасли составляет около 50 тыс. человек.



Международный научно-практический симпозиум "Будущее строительной отрасли: вызовы и перспективы развития" проходит с 18 по 22 сентября на площадке Национального исследовательского Московского государственного строительного университета.

### ТАСС - Российские новости

20.09.2023

Орешкин рассказал о возможностях перехода на четырехдневную рабочую неделю

Вопрос перехода на четырехдневную рабочую неделю - это вопрос договоренностей между работником и работодателем. Такое мнение журналистам высказал помощник президента РФ Максим Орешкин.

"Сейчас у нас есть такая возможность, как вы знаете. У нас предприятия сами определяют график работы. Это вопрос договоренностей всегда между работодателями и работниками", - сказал он, отвечая на вопрос о возможности перехода на четырехдневную рабочую неделю в России.

Согласно исследованию, опубликованному весной 2023 года газетой "Известия", 81% российских компаний поддерживают идею введения четырехдневной рабочей недели, но только 4% рассматривают такую возможность в ближайшие годы. При этом за **сокращение рабочей недели** в основном выступает крупный бизнес.

### ТАСС - Российские новости